



光洲评论

敬英雄 学英雄 当英雄

◎杨光洲

日前,一名小学生的鞠躬感动了无数网友。这名小学生来自河南省商丘火店镇中心小学,参加了学校组织的到烈士陵园祭扫活动。离开陵园前,他走到烈士墓前一鞠躬。老师说看到这一幕“一瞬间特别想哭。”此事经《人民日报》微博发布后,网友们盛赞“少年强则国强”。

一名孩童给烈士鞠躬带来的感动,映射出了大众对英雄的崇敬,对英雄活在下一代心中的欣慰,和希望英雄辈出的共同心声。

伟大的中华民族涌现出的英雄灿若星河。

结束战乱,实现统一,使人民能够安居乐业的秦汉唐宋元祖是英雄。

抵御入侵、保卫人民的戚继光、郑成功、左权是英雄。

以文章作匕首、投枪与吃人制

度斗争的鲁迅是英雄。

“为了新中国前进”甘愿粉身碎骨的董存瑞是英雄。

舍生取义的张志新是英雄。

为了人民的温饱治沙治水献出生命的焦裕禄是英雄。

敢于冒牢狱之灾打破大锅饭,按下鲜红手印争取生存权的小岗村农民是英雄。

以共产党人实事求是的勇气冲破“左”的藩篱,允许农民进城经商的谢高华是英雄……

不同时代造就不同的英雄。不同的英雄担当起不同的历史使命,谱写出可歌可泣的诗篇,创造出彪炳千秋的功绩,积累下宝贵的英雄主义精神财富。继承好、发扬好英雄主义精神,个人就会有正确的人生方向和处世楷模,团体就会有远大的目标和顽强的战斗力,社会就会

有强大的正能量,民族就会有逐梦前行实现伟大复兴的不竭动力。

然而,面对英雄,极少数人不仅没有崇敬,反而以亵渎之心度英雄之举,向英雄泼脏水;还有人投机取巧,妄图从英雄身上蹭热度以牟私利。

“宁肯高原埋忠骨,绝不丢失一寸土。”去年6月,4名当代最可爱的人在抵御印军挑衅时英勇牺牲。一个知名大V竟亮尽天良地在公众平台上肆意歪曲事实,诋毁我戍边英雄官兵。烈士陈祥榕写下的战斗口号“清澈的爱,只为中国”,竟成了一些奸商蹭热度投机的目标。截至今年3月15日,国家知识产权局收到多个商家共17件“清澈的爱”的商标申请,涉及服装、饮料、广告、食品、饲料等多个类别。

英雄造福人民,人民爱戴英雄。法律保护英雄,英雄岂容侮辱!诋毁英雄者已受刑罚,往英雄身上蹭热度的奸

商已被惩处。今年3月1日起施行的刑法修正案(十一)明确规定:“侮辱、诽谤或者以其他方式侵害英雄烈士的名誉、荣誉,损害社会公共利益,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。”人民制定法律保护英雄,英雄神圣不可侵犯。

“一个没有英雄的民族是不幸的。一个有英雄却不知敬重爱惜的民族是不可救药的。”英雄,是我们民族的脊梁。英雄主义,是我们不可或缺的精神力量。敬英雄,学英雄,当英雄,应成为时代的主旋律。

一个人就是一面旗帜,一个人就是一支队伍,一个人就可以彰显一种精神。清明又至,缅怀英烈,我们不妨想一想:我能迎风而立吗?我敢于向强敌亮剑吗?我在砥砺前行吗?

不向世俗妥协,以坚定的脚步走英雄路,你就是英雄!



南腔北调

3月28日,一段视频引爆网络舆论:浙江省桐乡市一个服装上带有“市容巡查”字样人员,要求沿街药店撕掉玻璃窗上的店名标识,并表示这是桐乡市政府的命令,不执行便“格杀勿论”。对此,桐乡市综合行政执法管理局回应称,此事系第三方外包公司人员操作失误,已责令第三方公司对其停职调查。目前涉事外包公司已对此公开道歉,并发布辞退涉事员工。

短评:执法部门把违法责任推给背锅侠,这已不是什么新鲜事了。桐乡市综合行政执法管理局做法的新意,在于不是如以前的推卸责任者一样,把责任推给临时工,而是把责任推给了外包公司,这也算是一种创新吧,只是,这种推卸责任的创新,在法律上站不住脚。2017年住建部在《城市管理执法办法》中明确,“协管人员从事执法辅助事务产生的法律后果,由本级城市管理执法主管部门承担。”纵然是外包公司人员做出了违法之举,桐乡市综合行政执法管理局也难辞其咎。药店受到了恐吓,正常经营受到了干扰,营商环境受到了破坏,真正的违法者躲在外包公司身后能蒙混过关吗?群众的眼睛是雪亮的。法治社会总不至于鼓励推卸法律责任的所谓创新吧!

日前,江苏省市场监督管理局对羽绒服、羽绒被、围巾、棉服、冲锋衣和羊绒衫等冬令用品进行监督抽查。在抽查的350批次中,有43批次被检出不合格,有的围巾吊牌号称含96%的羊毛,实际检测则是100%聚酯纤维,连一根羊毛都没有。

短评:向消费者宣称是羊毛制品,但其中一根羊毛也没有,这当然是虚假宣传和误导消费,制假、售假的奸商当然要受法律的惩处。可是,只处罚奸商,如抱薪救火,难以从根本上消除奸商制假、售假的行为,因为趋利是商人的本性。对其趋利本性加以法治化的约束,才是治本之道。相关执法部门对产品的监控不能只在商品上市后才做事后把关的抽查,这样难免挂一漏万。应从生产源头实施监控,尽可能把假冒伪劣商品堵在市场之外,让消费者远离消费陷阱。在售假者逃避法律制裁时,对提供销售场所和平台的责任方,也应依法追责。

据央广网报道,在一名名为“叶圣陶杯”华人青少年作文大赛的比赛中,多个“渠道商”向家长承诺,只要花1万元左右就可以买到该比赛北京市赛区一、二等奖。商家同时宣称,只要在该比赛中获奖,就会在“小升初”中获得加分。

短评:这个“叶圣陶杯”华人青少年作文大赛,根本不在教育部认可的全国性竞赛名单之列,是个彻头彻尾的山寨货。真正获得教育部审核批准,以叶圣陶先生命名的权威赛事,全称为“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛。其实,这个山寨版“叶圣陶杯”竞赛不难被识破,仅从其收钱就可以买一、二等奖的承诺中就能发现破绽:哪有正规权威竞赛能以金钱决定是否获奖的呢?然而,还是有不少家长上当。为什么会上当呢?投机心理使然!花点钱让孩子获得加分,这多划算呀!学习,需要诚实。家长这种花小钱办大事的心理,不仅让孩子得不到加分,反而给孩子指了一条错误的成长道路。对山寨竞赛,执法部门要打击,家长也不要花冤枉钱凑热闹!

据《新湖南》报道,常德市7岁的小千自幼监护缺失,唯一照顾他的外婆生病后,上下学成了难题。救助中心联合公交公司,在小千家门口设了临时停靠站,保护他上下学。这也是公交公司成立53年来首次为一个人设一个站。

短评:公共服务,当然是面向大众的,要照顾大多数人的利益,这已成为一种思维定式,其极端的发展就是公共服务不得照顾个体利益。其实,没有个体,哪来的公众?在不损害大众整体利益的前提下,尽可能地照顾好每一个个体利益,也是公共服务的应有之义。常德市公交公司为特殊困难的儿童单独设一人一站,就是公共服务的应有之义。此举成为新闻,说明公共服务缺乏对个体的关怀已久矣!

据《瞭望》报道,当下正值“金三银四”的招聘高峰期,各类奇葩招聘要求成为众多求职者遇到的拦路虎。招聘秘书,要看应聘者的生辰八字;一些所谓的“特别岗位”,竟然要特别的星座匹配;“接受加班”“酒量佳者优先”这样的要求,也敢写进招聘条件……许多网友表示有过相似遭遇。

短评:乍看起来,用人单位的招聘条件,仅是用人单位与应聘者之间的事,其实,从法治的角度看,事情并不是如此简单。在劳动关系中,用人单位处于支配地位,应聘者处于被支配地位。但是,《劳动法》保护劳动者平等的劳动权,劳动者不能因生辰八字、酒量等不被法律认可的条件而在获得劳动岗位时受到不公正的待遇。执法部门也有责任纠正用人单位条件违法的招聘。违法设置苛刻条件的用人单位,不要因自己在劳动关系中的强势地位而忘乎所以,要用工,你就必须遵守《劳动法》。

◎论理

每到清明,都会想起唐代杜牧的那首诗:“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。借问酒家何处有,牧童遥指杏花村。”而今年,正值中国共产党成立100周年,所以我想把这首诗中的“雨纷纷”,改成“泪纷纷”。这泪,不仅是为逝去的亲人而流,更是为那些献出了宝贵生命的英烈而流。

我读小学的时候,每到清明节,都要去村外的烈士墓去扫墓。我的老家在冀东一个普通的村庄,距离唐山市约40公里。1943年正月廿四,有100多名八路军住到了我们村。由于汉奸告密,第二天上午,周围两个据点的上千名日伪军,突然包围了我们村。八路军发现以后,留一个排作掩护,其余人往村东撤退。但敌人不依不饶,而且有坦克,战斗打得非常惨烈。

最后,有62名八路军战士,在这场战斗中牺牲。其中最大的30多

岁,最小的只有14岁。还有一位排长,据说家境很富裕,但他毅然参加了八路军,决心把日本侵略者赶出中国。

战斗结束以后,大部分烈士的遗体,都被周围各县的亲人认领。最后剩下11名找不到原籍的烈士,就由我们村的村民,安葬在村东的沙岗上。从那以后,每到清明节,村里人都要去给这些烈士扫墓,直到现在,从未间断。

当年外出读书的时候,我写的第一篇作文,就是《走过烈士墓前》。参加工作以后,又写过很多与我们村烈士墓有关的文章,比如《假如烈士复活》《我在烈士墓前的遐想》等,有的还发表在《人民日报》上。

我在想,这些烈士有无父母?有无妻儿?他们死了,父母怎么办?妻儿怎么办?在这次牺牲的八路军中,有两个是亲兄弟,而且他们的父母,

只有这两个儿子。还有一个年轻战士,在春节之前刚刚结婚。

我在想,如果他们没参加八路军,以后的生活会怎样?会不会活到70岁、80岁?会不会儿孙满堂?可惜,他们那么早就走了,甚至没有吃过一碗红烧肉,没有穿过一件像样的衣裳。当然,如果没有他们的牺牲,哪有我们国家的独立、繁荣和富强?

我在想,假如这些烈士复活,他们会想些什么?说些什么?可能,他们感到欣慰,自己的鲜血没有白流。可能,他们感到自豪,为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。吹头不要紧,只要主义真;牺牲我一个,还有后来人。

据有关部门统计,从1921年7月1日成立中国共产党,到1949年10月1日建立中华人民共和国,可以查到姓名的牺牲的革命者,共有370多万人。另一组数字,自中国共产党成立,全国为革命牺牲的共产党员和革

命仁人志士,共有2100万人。

矗立于北京天安门广场的人民英雄纪念碑的碑文上写着:“三年以来,在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽!三十年以来,在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽!由此上溯到一千八百四十年,从那时起,为了反对内外敌人,争取民族独立和人民自由幸福,在历次斗争中牺牲的人民英雄们永垂不朽!”

毛泽东在《为人民服务》一文中说过:“人总是要死的,但死的意义有不同。中国古时候有个文学家叫司马迁的说过:人固有一死,或重于泰山,或轻于鸿毛。为人民利益而死,就比泰山还重;替法西斯卖力,替剥削人民和压迫人民的人去死,就比鸿毛还轻。”

所有的革命先烈,都是英雄。他们的死,都重于泰山。我们不会忘记,祖国不会忘记,历史不会忘记!

◎汪金友

清明时节思英烈

◎聊天

太原王生,死而复生,万分之一或是十万、百万分之一的概率,算是吉人自有天相。王生醒来后,看着自己的腹部,长长地嘘了一口气:“恍惚惚恍如一场梦啊!”

几天后王生痊愈,对妻子说:“多谢贤妻相救,生方重见天日,倍感激之。如今为夫是后悔万分,就是看着这里的一切也是满腹伤痛。我王家有一远房表亲在海西做县令,不如我们前去投奔,贤妻你看如何?”

生妻回道:“贱妻但凭公作主。”

几天后,王生把所有家当略作收拾,雇了两辆马车,一辆坐人一辆载物,举家投奔海西表亲。

到了海西,王生的表亲热情地接待了王生,妥善地安排了住处,给王生在某乡镇谋得了一个保安所队员的职务。这个王生也是个个人才,做事认真勤谨,很快得到了同事们的认可,年终还被评为优秀队员。也是时来运转,刚好原所长任职期满他调,于是王生就成了新的所长。

“也是。”道士呵呵两声,摇身一变,成了以前的模样。

“原来是恩人,眼拙眼拙。不知道长亲临敝所,有何指教?”王所长说。

“贫道观你瘦成了干豇豆,是在想美眉吧!并且想得还是以前藏于书屋的美眉。”

“这个,道长何以知晓?”

“呵呵,贫道不打诳语,这也是你的桃花运数。”

“道长教我。”王生扑通向道长跪了下去。

“王所长先起来,贫道专为此事而来。”

道长说完,拿出葫芦,嘴里念念有词,又用手一指葫芦,葫芦盖打开,冒出一股青气,到空中幻化成一

张人皮,用手接着抖抖,甩到王生身上,说声“着”。只见人皮隐不见了。

“王所长,厉鬼的人皮已进入你的体内,与你合而为一。”接着又见葫芦冒出一股青气,缓缓地漂落下沉,幻化成一个小美眉,对着道长下拜:“多谢道长让小女重生。”

“这是王所长,你要听他的吩咐,好生地服侍他,不可有非分之想。如若不然,贫道让你万劫不复。”道长说。

“小女子记下了。”

于是美眉就以辅警的身份进入了保安所,成了王生的私人小蜜。私人小蜜是个什么职务?地球人都知道的。每次完事后,王生都给一些银两供美眉开销。还把美眉介绍给学堂的先生,诊疗院的掌柜,供他们消遣受用。慢慢地

美眉开始不满足他们给的银两,就主动向他们索取更多的银两,他们就爽快地要多少给多少。再后来,美眉索取的银两超过他们的能力,他们就各种名义向当地的企业老板索贿。

就这样平安地过了五年后,王生觉得美眉的胃口实在是大得吓人,像个无底洞,永远无法填满,就只好求助于道长。

道长用法力擒住了美眉,让她退还索取的所有银两,又处罚她五百万两,最后把她重新装入葫芦,葫芦外面贴了“万劫不复永不开封”的黄签。

呜呼哀哉!王生可恨,把芝麻当作西瓜,不可一世,又与道士狼狈为奸,成了画皮。美眉可怜,被人鱼肉,还被打入万劫不复之境,终是红颜薄命!

◎田向文

新画皮

◎画里有话



灾

点赞垃圾,垃圾点赞。循环往复,成灾泛滥。

马晋海 绘 杨光洲 诗

